

Año I:

Mahón lunes 2 de Octubre de 1916.

Núm. 150.

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

3

Octubre

San Cándido, mártir

Pocas y vagas son las noticias que hay de la vida y martirio de San Cándido, cuyas actas nos dicen que padeció martirio en Roma, siendo enterrado en el cementerio de Urso Piloro en el siglo III. Sus reliquias fueron trasladadas a España, con autorización del papa Urbano III, concedidas a fray Juan de la Asunción para que enriqueciese con ellas los monasterios de su orden.

Palabras de nuestro Soberano

España no irá a la guerra

HABLANDO CON EL CONDE DE CARALT

Ayer tarde llegó a nosotros la noticia de que en su reciente estancia en San Sebastián, el conde de Caralt había recogido de boca de nuestro augusto soberano unas manifestaciones categóricas y terminantes garantizando que España no irá a la guerra.

Al llegar a nosotros esta noticia, cuya trascendencia es evidente, decidimos visitar al conde de Caralt, para poder ampliarla.

Según supimos, el conde de Caralt, una vez presidido el Consejo Superior del Fomento, salía para Madrid por la noche; el tiempo apremiaba.

Fuimos recibidos por el señor Caralt en su despacho; deferente con nuestro deseo, se distrajo un momento de sus asuntos para atendernos.

«Estas palabras del Rey a que usted se refiere, me las dijo S. M. en una audiencia particular que me hizo el honor de conceder el lunes pasado en San Sebastián—nos dice el conde de Caralt:

«Motivaba esta entrevista, por una parte, mi deseo de dar a S. M. las gracias por la distinción con que recientemente me ha honrado.

También fué objeto de la audiencia, el enterar a don Alfonso de las cuestiones económicas de Cataluña...

Sobre esto hablamos extensamente; Su Majestad me hizo muchas preguntas, y por la forma de hacerlas y por las objeciones que hacía, a mis palabras de contestación a aquellas pude convencerme de que conoce a fondo estas cuestiones.

Hablamos, no solo de los proyectos económicos que se refieren en general a la industria y el comercio, sino también del vasto programa de reconstitución de nuestra marina mercante y de nuestra agricultura.

Al tratar de los proyectos para el porvenir, hubimos de referirnos a la posibilidad de una intervención armada de España en la contienda europea, y entonces el Rey me dijo:

«Aseguro a usted y le autorizo para que lo diga a los socios del Fomento, que España no saldrá de la neutralidad para ir a la guerra; yo se lo garantizo».

«Estas fueron las palabras textualmente pronunciadas por S. M.—concluyó nuestro interlocutor.—Después seguimos hablando de la manera de llevar a la práctica los planes

económicos del Gobierno y sobre este punto le ruego a usted me permita la reserva.

Esta noche salgo para Madrid, terminó diciendo el conde, a fin de seguir tratando con el Gobierno de los próximos proyectos económicos.

Eran las seis; el señor Caralt debía salir para Madrid dos horas después; comprendimos que no debíamos abusar de la amabilidad de nuestro entrevistado.

Un apretón de manos; unas frases de agradecimiento por parte nuestra y salimos, después de haber obtenido la seguridad de que las palabras del Rey al conde de Caralt, son la afirmación más rotunda y plena de la neutralidad de España ahora y en el porvenir.

EN EL FOMENTO DEL TRABAJO

De la reunión celebrada por el Consejo del Fomento, tenemos la siguiente referencia oficiosa.

Con el objeto de dar cuenta de las gestiones que viene realizando don José de Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional, se reunió ayer, bajo su presidencia, en sesión extraordinaria, el Consejo Superior de esta corporación oficial, a la que asistieron numerosos consejeros.

El señor de Caralt puso en conocimiento del Consejo unas importantísimas manifestaciones que en la audiencia con que fué honrado por S. M. el Rey había oído de nuestro augusto soberano en su reciente viaje a San Sebastián.

En el transcurso de la conversación y refiriéndose a la situación internacional, Su Majestad el Rey le honró con la manifestación siguiente:

«Autorizo a usted para que diga a los socios del Fomento que España en manera alguna saldrá de su neutralidad para ir a la guerra; yo se lo garantizo.»

Esta declaración fué acogida con grandes aplausos, acordándose hacer constar en acta, a propuesta del conde de Sert, un voto unánime de agradecimiento por las importantísimas manifestaciones con que S. M. el Rey ha honrado al presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

El señor de Caralt dió cuenta también de las entrevistas que recientemente ha celebrado con el presidente del Consejo de ministros sobre los proyectos económicos que ha venido preconizando el Fomento del Trabajo Nacional.

Las explicaciones del presidente fueron acogidas con aplausos, y después de diversas manifestaciones formuladas por distintos consejeros, se acordó otorgar un voto de gracias al señor de Caralt por las gestiones de que acababa de dar cuenta.

Luego se suspendió la sesión.

(Del «Día Gráfico».)

Ingresos y pagos en ocho meses

122 millones de «déficit»

Según la estadística publicada por la Intervención general, durante los primeros ocho meses del año corriente, los ingresos en la Hacienda importaron 1.104.054 millones de pesetas; cifra que representa un aumento de 155'87 millones, comparada con la obtenida en igual periodo del año anterior.

En el total de ingresos se hallan incluidos 250 millones del producto de la negociación de obligaciones del Tesoro, contra 204 que se obtuvieron por el mismo concepto en el año 1915, y además 62'47 millones de la venta de subsistencias alimenticias, y un millón por el producto del sulfato de cobre; ingresos que tienen carácter extraordinario y transitorio.

Deducido su importe, resulta que la recau-

dación por los impuestos y contribuciones de carácter permanente, desde enero a fin de agosto, es de 791'06 millones de pesetas, con aumento de 46'39 millones respecto de los mismos conceptos en el año precedente.

De este aumento corresponden 3'16 millones de pesetas a la contribución territorial; 0'84 a la industrial; 6'19 al impuesto sobre utilidades; 2'08 a derechos reales; 1'09 a los impuestos mineros; 0'22 a cédulas personales; 9'11 a la renta de Aduanas; 0'33 a los alcoholes; 1'70 a los transportes; 0'94 a Timbre; 0'44 al impuesto sobre alumbrado; 6'28 a Tabacos; 1'23 a cerillas; 4'06 a Loterías; 9'49 a las minas de Almadén; 0'60 a cuotas militares; y 2'40 millones a otros recursos de menor cuantía.

Sólo resultan en baja el impuesto sobre azúcares, por 3'95 millones de pesetas; el de Consumos, por 0'15 millones; y el de Explosivos, en 0'25 millones.

Los pagos formalizados en los ocho primeros meses del año en curso ascienden a 966.31 millones de pesetas, con aumento de 110.57 respecto del mismo periodo del ejercicio precedente.

Corresponden de este aumento 18'6 millones de pesetas a la Deuda pública, 0'76 millones a Clases pasivas, 0'40 a la Presidencia del Consejo de ministros, 2'07 a los gastos de Estado, 13'68 millones a Guerra, 9'74 a Marina, 1'20 a Gobernación, 9'16 a Fomento, 53,56 a gastos de contribuciones y rentas públicas, pero que se deban haber invertido en anticipos para compra de trigo, cuyo importe se ha reintegrado y figura en los ingresos; 5'81 millones en la acción en Marruecos, y 1'20 en Instrucción pública.

Los únicos gastos que aparecen disminuidos son los de obligaciones civiles en Gracia y Justicia, por 0'65 millones de pesetas; los de Gobernación, por 3'06 millones, y los de Hacienda, por 0'30 millones.

Si se comparan los totales de ingresos de 1.104 millones de pesetas, con los gastos también totales, de 866 millones, resulta que exceden aquellos a éstos en 138 millones de pesetas, lo cual no parece exacto, según demuestra el saldo contra el Tesoro que arroja la cuenta corriente del Banco de España por el servicio de Tesorería.

Si la comparación se hace para formar juicio exacto del curso del presupuesto entre la recaudación ordinaria de las contribuciones e impuestos que, como queda dicho, asciende a 791 millones de pesetas, y los pagos de igual carácter ordinario, que importan 913 millones (deducida la compra de trigos), resulta que el verdadero déficit en los ocho primeros meses del año actual es de 122 millones de pesetas.

!No son tan bárbaros!..

Han publicado todos los periódicos el siguiente telegrama:

NAUEN.

Oficial:

En la parte Sur del Adriático uno de nuestros hidroaviones, tripulado por el teniente de navío Zelezny y el observador teniente Von Klimbug, hundió al submarino francés «Foucault».

Toda la tripulación, compuesta de dos oficiales y 27 marineros, que estaban a punto de ahogarse, fueron salvados por éste y otro avión tripulado por el teniente de navío Konjowic y el observador teniente Von Senera.

Media hora más tarde los prisioneros fueron trasladados a un torpedero austro-húngaro, mientras los dos oficiales fueron conducidos al puerto en los mismos hidroaviones.

La conducta caballerosa de los oficiales

alemanes a nosotros nos parece de justicia, obligatoria.

Pero ante ella no podemos menos de recordar la de la tripulación del vapor pesquero inglés «King Stephen», que, impasible, dejó hundirse, en el mar del Norte, a la tripulación entera del zeppelin «19», que imploraba auxilio desesperadamente.

Tampoco podemos menos de recordar que en los periódicos ingleses se abrió una encuesta sobre la conducta que observaría cada cual si uno de los zeppelines que bombardean a «Londres» cayese en tierra y el piloto, mal herido, pidiera socorro. ¡Fueron muchos... y muchos los que contestaron que lo dejarían morir! ¡No faltó quien afirmase que lo remataría! Por fortuna, también hubo quien dijese que la caridad cristiana le impondría el perdón... Y la mayoría repuso que enloquecerían en presencia del enemigo y no serían señores de sus nervios...

¡Qué mal se aplican los calificativos en esta guerra! Desde luego, los alemanes no son tan bárbaros como ponderan los aliadofilos...

El Cristianismo en la China

La Sagrada Congregación de Propaganda Fide ha recibido copia del interesante edicto que en favor de la Religión católica ha publicado el subprefecto de la provincia de Sien-Kiu (China), ordenando a sus súbditos que guarden los mayores respetos y consideraciones al Catolicismo, puesto que sus mandatos son sumamente útiles al individuo y a la sociedad.

Los chinos—dice—no deben odjar al Cristianismo y los cristianos; por su parte, deben mostrarse consecuentes con sus doctrinas y principios, a fin de que su Religión sea de día en día más conocida y estimada de todos.

—Anúnciase que en breve será nombrado limosnero secreto de Su Santidad monseñor Caccia Dominioni.

OLVIDAR, NO

Los partidarios de la alianza con las naciones occidentales nos dicen que, en política internacional, no se debe volver la vista al pasado, no es lícito el criterio de tener en cuenta los agravios de ayer, o deben olvidarse por los beneficios futuros.

En general, estamos conformes con la teoría.

Quizás no sea la mejor diplomacia la del corazón, pero, dado que no sea esa, ¿hemos de volver la espalda al egoísmo colectivo?

Se nos dice:

Mirad: Francia ha olvidado que era rival de Inglaterra, e Inglaterra ha prescindido de cuanto la separaba de Francia y de Rusia.

Está bien, pero ¿cómo y por qué han prescindido?

Francia olvida dejándola hacer en Marruecos.

Inglaterra olvida dejándola hacer en Egipto.

Rusia olvida dejándola libre las manos en Persia y consintiéndola acariciar, por lo menos, la esperanza de asomarse al balcón del Bósforo.

Y, además, han olvidado una rivalidad, para tener más presente otra: la rivalidad o la enemiga de Alemania, y no han olvidado las derivadas del gran auge y de la extraordinaria potencia que venía demostrando y que tanto ha acreditado durante la guerra este último Imperio.

Por otra parte, la diplomacia europea ha hecho cuanto ha podido y sabido para enconar e intestificar todas las rivalidades.

A Italia le dijeron: «Completa tu nacionalidad con las que llamas provincias irrederentadas».

A Servia y Montenegro las estimularon con la esperanza de los territorios eslavos que forman parte del territorio austriaco.

A Rumania le señalaron como objetivo la Transilvania.

Y cuando Inglaterra y Francia o los aliados que son antes ingleses y franceses que españoles, predicán el olvido, es cuando se trata de reivindicación es que toca a aquellas.

España; olvida lo de Gibraltar.

Italia, no te acuerdes de Córcega.

Turquía, no pienses en la Tripolitania.

Bulgaria, no vuelvas los ojos a Macedonia.

Es decir, que todos y cada uno van a lo suyo.

Pues vayamos también los españoles a lo nuestro.

Lo nuestro es Gibraltar.

Y si pudiéramos olvidar el agravio que se hizo, no podemos en manera alguna perdonar el que se perpetúa y se mantiene.

Y lo menos que podemos responder a los que nos agraviaron es que no vamos contra ellos, pero tampoco con ellos contra sus enemigos, que no lo son nuestros.

Neutralidad, neutralidad y neutralidad.

Con nosotros y sólo con nosotros. Con España y sólo con España.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Madrid, Septiembre de 1916.

El abastecimiento de Alemania

El ministro de Agricultura de Alemania ha manifestado a un periodista de Chicago que las recolecciones de este año descartan el peligro del hambre. Las raciones de los niños y de los trabajadores sujetos a faenas penosas serán aumentadas. La cosecha de trigo es bastante buena, y la de avena y maíz son dobles que del año 1915. Se calcula en millón y medio de toneladas la cantidad de granos que se ha cosechado sobre la del año último.

El ministro concluyó haciendo una apología del esfuerzo realizado durante la guerra por las industrias alemanas. Los alemanes han podido pasar sin el nitrato de potasa que traían de Chile, gracias a la síntesis del ozono. El procedimiento Lemann-Cosemann ha permitido extraer sucedáneos de la paja, y el procedimiento Delbruck ha puesto 70 toneladas de levadura a disposición de los fabricantes de productos alimenticios albuminosos para las caballerías.

GACETILLA

Con la solemnidad de costumbre tuvo lugar ayer en el Instituto General y Técnico, la solemne apertura del curso académico de 1916 a 1917. Presidió el acto el Delegado del Gobierno de S. M. teniendo a su derecha el Director de aquel establecimiento docente, Juez de Instrucción, Alcalde y Comisión del Excmo. Ayuntamiento y a la izquierda los Generales Gobernador militar y segundo Jefe, Jefe de la Sección Torpedista, Contador de Marina; también sentáronse en el estrado una comisión de Jefes y Oficiales del Ejército representación de la Cámara de Comercio y otras personalidades que en este momento no recordamos. A uno y otro lado vimos a casi todos los Catedráticos y Profesores que forman el Claustro vestidos en traje académico.

Leyó la Memoria reglamentaria el Secretario Sr. Uldemolins dando cuenta del movimiento ocurrido en el personal durante el pasado curso, de las mejoras hechas en el edificio, de las calificaciones que habían obtenido los alumnos que habían sufrido examen etc.

Luego procedióse a la repartición de los premios que entregó el Presidente en la propia mano de los interesados.

Terminada la repartición de dichos premios levantóse el Presidente y con las palabras de rúbrica declaró abierto en nombre de

S. M. el Rey el curso académico de 1916 a 1917.

Simultáneamente un sexteto, que había en una sala contigua y que ejecutó antes diversas piezas bajo la experta batuta de D. Pedro Seguí, tocó la Marcha Real que fué escuchada religiosamente de pie por todos los concurrentes; acto seguido dióse por terminado el acto.

Fueron obsequiados los invitados con un bien servido refresco.

El pregonero municipal anunció ayer mañana a son de tambor, que en poder del Macero del Ayuntamiento de Alayor se halla un mulo y un burro que fueron encontrados abandonados.

Quien se crea con derecho a ellos podrá pasar a recogerlos y si no se ha hecho en el plazo de ocho días, serán vendidos en pública subasta.

En el vapor «Monte Toro» llegó ayer don Francisco Freixas, nuevo propietario del vaporcito «Gijón» surto en nuestro puerto, y que hace unos meses adquirió de la sociedad «Anglo-Española» don Francisco Arguinbau.

En la tarde del sábado ocurrió un sensible accidente en la calle de Prieto y Caules, que pudo tener fatales consecuencias.

Bajaba por dicha calle el automovil correo y salía en dirección contraria el automovil del acreditado Médico de Ciudadela doctor Valdés cuando un niño de corta edad, hijo del Maestro de Obras don Rafael Quintana intentó atravesar la calle, siendo atropellado por el automovil del Dr. Valdés, quien a pesar de la moderada marcha que llevaba no pudo evitar el encuentro.

Parado el auto rápidamente, sacóse a la criatura de debajo el vehiculo, con la cara ensangrentada, temiéndose en los primeros momentos que las heridas fuesen de gravedad.

Desde la Farmacia de don Mauricio Hernandez, el citado Dr. Valdés le hizo una minuciosa cura, pudiéndose apreciar, por fortuna, que las heridas que la criatura presentaba en la cabeza, no revestían gravedad.

Desde la Farmacia fué conducido a su domicilio en donde ayer nos personamos, enterándonos con satisfacción que había pasado la noche tranquilo y que iba mejorando.

Sentimos vivamente lo ocurrido y deseamos al muchacho una rápida curación.

En la mañana de ayer llegó directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo esta tarde a las cinco y media.

El guardia municipal señor Bagur decomisó ayer cierta cantidad de ropas a unas vendedoras ambulantes que faltaban al descanso dominical y carecían además del correspondiente permiso.

Continúa el Veterinario Municipal señor Abadía sus trabajos de inspección a la leche destinada a la venta pública, siendo decomisada cierta cantidad que se expendía aguada, en las mañanas del sábado y ayer.

En la mañana del sábado una muchacha de unos doce años de edad, habitante en la calle de los Frailes, en el momento en que se hallaba entretenida en los quehaceres domésticos tuvo la desgracia de producirse una herida en un brazo con un cristal, originándose gran hemorragia.

Como esta no podía ser contenida, fué trasladada a la farmacia de D. Mauricio Hernandez en donde se la curó de primera intención.

Pasajeros llegados ayer en el «Monte Toro» procedente de Barcelona.

Lorenzo Sintés e hijo; Antonio Novellas; Francisco Guillen; Juan Garrón; José Toledo; Alfredo Pareja; José Abrils; Francisco Capó; Gregorio Napol; Martín Enrich; Francisco Ramirez y esposa; Juan Rita; Pablo Gonzalez y esposa; Gabriel Saura; Camilo Borrás; Ana Barber y sobrina; Pedro Iglesias; Federico Llansó y esposa; Catalina Arbóna; Luis Maldonado; Pio Garcia y esposa; Antonio Juan

Ribas; Gerónimo Conojero; Hilario Macián; Amadeo Morera; Enrique Roc; Francisco Feloz; Maria Prieto e hija; Arturo González y hermana; Diego Sanchez; Antonio Sanchez; Pedro Moya; Eduardo Roco y hermana; Francisco Freixas; José Folch; Juan Mir; Bárbara Borrás e hija; Antonio Garcia; José Roca señora e hija.—Total 51.

La Sociedad de Socorros Mútuos «Fraternidad Mahonesa», que venía celebrando sus Juntas y Asambleas en el Salón de las Casas Consistoriales de esta ciudad, ha arrendado con este fin, el primer piso de la casa n.º 55 de la Plaza de la Explanada, las que celebrará todos los primeros lunes de cada mes, en invierno a las 20 horas y en verano a las 21.

Durante el finido mes de Septiembre han sido sacrificadas en el matadero público para el consumo de esta ciudad 152 reses vacunas, 495 lanar y cabrio y 12 de cerdo dando un total de 28,697 kilogramos de carne.

El sábado salió a luz «El defensor del pueblo», periódico republicano defensor de los intereses del común. Al contestar al saludo que respetuosamente nos dirige deseámosle larga vida por más que sostengamos distintos ideales.

Ayer nuestro Excmo. Prelado acompañado de su familiar el M. I. señor don Mariano Juan, Canónigo, y del M. I. doctor don Gabriel Vila, Vice-Secretario de Cámara, práctico la Santa Visita Pastoral al pueblo de Fornells, regresando al anocheecer a Ciudadela.

Ayer efectuáronse las pruebas del vaporcito «Gijón» las cuales dieron excelente resultado.

Hoy su propietario señor Freixás embarca de nuevo para Barcelona, el «Gijón» hará lastre y dentro unos días saldrá para el puerto de la ciudad condal.

Ayer cumplieron cincuenta años que don Serafín Alzina Cavaller, actual Masero del Ayuntamiento de Alayor, fué nombrado en propiedad, para el desempeño de dicho cargo.

TEATRALES

Mucha fué la concurrencia que acudió ayer al Teatro Principal durante las distintas sesiones que se dieron; en ellas fueron muy aplaudidas las renombradas conzontistas Pilar Franco y la Bella Arándiga; esta última cantó nuevos *couplets* de más sabor artístico que el día de su debut.

En el Teatro de Verano se exhibieron películas de atracción y entre ellas *El cristal roto* que no está exento de interés.

Hoy lunes extraordinaria sesión de cine y

varietés, desarrollándose un selecto programa de películas, entre otras la de 4 partes titulada «Venganza de una hermana», y la aplaudida canzonetista Bella Arándiga cantará nuevos y hermosos *couplets*.

Jueves, grandioso debut del dueto de gran voz cómico serio, «Les Osorios» procedentes del Teatro Novedades de Barcelona.

* * *

Hoy lunes en el Teatro de Verano no habrá función.

Casino del Consey

Formuladas y aprobadas las bases para el arriendo de las funciones de Zarzuela es Opereta que esta sociedad tiene acordado se celebren en la próxima temporada teatral, se abre un concurso para dicho arriendo en el cual solamente podrán tomar parte los señores socios.

Dicho concurso es a base de una subvención que la Directiva de este Casino tiene acordado destinar para el mencionado arriendo.

Los señores socios que deseen emprender por su cuenta dicho negocio tendrán que solicitarlo de la Directiva bajo pliego cerrado sujetándose a las condiciones establecidas y de manifiesto en Conserjería, antes de las doce del próximo día 8 de octubre, en cuyo día y hora se reunirá la junta general al efecto convocada para adjudicar el referido arriendo al solicitante que por menor cantidad de subvención se obligue a dar por su cuenta las expresadas funciones en esta sociedad.

Mahón, 29 de septiembre 1916.—Por A. de la D., El Secretario, B. Caules.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imagnaria: Otro de id. don Santiago Alberti.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 2.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 30 Septiembre 1916.

| | |
|----------------------|-------|
| Interior serie A | 77'10 |
| Id. id. B | 76'90 |
| Id. id. C | 76'80 |
| Exterior A | 84'85 |
| Amortizable 5 p.%, A | 97'70 |
| Id. B | 97'40 |
| Nortes | 70'70 |
| Alicantes | 70'70 |
| Francos | 85'15 |
| Libras | 23'75 |

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 1.

Nacionales

La sesión del Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso fué la más concurrida de cuantas van celebradas estos días, a causa de la expectación que había producido el anunciado discurso del señor Alba.

Preside el señor Villanueva.

El señor Conde y Luque censura el espectáculo que se ha ofrecido en Madrid y de que se ocupa la prensa con extensión, sobre un menesteroso que anoche falleció en mitad de la calle sin auxilio alguno y pide se tomen las medidas necesarias para que el caso no se repita.

Prosigue la interpelación sobre los sucesos de Gerona, censurando el señor

Giner de los Rios la política seguida por la Lliga Regionalista, la que califica de antipatriótica.

Discurso de Alba

Levántase el ministro de Hacienda don Santiago Alba y en medio de general silencio pronuncia su anunciado discurso, explicando sus planes económicos.

Afirma que al idear los proyectos que ha presentado a la Cámara para su aprobación, lo hizo con el patriótico intento de nivelar la situación económica y regenerarla, inspirándose en una gran sinceridad, convencido de que en los momentos actuales el traer al Parlamento un presupuesto ficticio sería una farsa inadmisibile.

En el presupuesto de gastos presen-

tados, dice, figuran todos los permanentes y el total de economías que se hacen de 32 millones en Marruecos y 60 en total.

También deseaba, dice el ministro, disminuir algo los gastos que nos ocasiona el Clero y Cultos, pero ha sido del todo punto imposible negociar con Roma en las actuales circunstancias, cosa empero que se hará tan pronto sea posible ya que es el pensamiento y propósito de los liberales.

El presupuesto de ingresos, agrega, aparece con déficit, por cuanto se consiguen en él los recursos naturales, que han disminuido con la guerra, pero el gobierno para salvar la situación ha creado nuevas fuentes de ingreso, basadas en la equidad y justicia y sin atentar para ello la riqueza nacional.

Solicita el señor Alba se autorice al gobierno la emisión de un empréstito para pagar la Deuda, nombrándose una comisión del seno del Parlamento encargada de investigar la inversión de dicho empréstito, dando así mayores garantías al país.

Propone arrendar las tierras incultas, las cuales pasarán a ser propiedad del arrendatario después de veinte años de labor, siendo dicha medida la única viable para combatir el absentismo.

Crease el Banco Agrícola con un capital de cien millones, interesando el gobierno un veinte y cinco por ciento.

Se pondrá en presupuesto lo necesario para proteger las industrias y se abrirá un crédito de cien millones para abrir nuevos mercados e importar primeras materias.

Respecto al Banco de España se ampliará en cien millones el saldo de Tesorería y se le obligará a aumentar las reservas, obteniéndolas del dividendo.

Cree el ministro de urgente necesidad que las haciendas locales liquiden con el Estado para ir luego a la reforma del régimen local.

Termina el señor Alba reclamando el auxilio de todos, para llevar adelante su obra que califica de patriótica.—Aplausos en los bancos de la mayoría.

La sesión del Senado

La sesión celebrada en el Senado estuvo desanimadísima, presidiéndola el señor García Prieto, estando en el banco azul el señor Gimeno.

Se formulan algunos ruegos de escaso interés, se reúne la Cámara en secciones y se levanta la sesión.

Manifestación de ambulantes

Un numeroso grupo de vendedoras ambulantes organizó ayer tarde una manifestación, la que se dirigió al Congreso, dando fuertes gritos contra el Alcalde.

Promovióse fuerte escándalo, cargando la policía contra las manifestantes, las que se disolvieron.

El Alcalde ha prometido recibir hoy una comisión.

De instrucción

El ministro de Instrucción Pública señor Burell ha ordenado una visita de inspección a diferentes colegios para comprobar el mercantilismo que se ha denunciado existe en algunas escuelas oficiales.

El ministro ha reconocido los méritos de la enseñanza privada, dedicando grandes elogios al Colegio de Industrias que tienen establecidos los Padres Jesuitas.

El señor Burell ha dicho que no asistirá hoy a la apertura del curso en la Universidad, pues es de opinión que a dichos actos solo deben asistir los ministros que son catedráticos.

Comentarios al discurso de Aiba

Ha sido objeto de muchos comentarios el discurso pronunciado por el señor Alba.

Los rejonistas calificanlo de propaganda política inoportuna, agregando que en él se contradice.

Agrega que conceptúan irrealizables los planes del señor Alba, por cuantos en ellos se atenta contra muchos intereses creados.

El señor Maura ha reservado su opinión.

El señor Dato dijo que antes de emitir su opinión era preciso estudiar con detención el discurso, e iguales manifestaciones hizo don Melquiades Alvarez.

El señor Cambó calificó el discurso de descortés para las clases productoras, conceptuando irrealizables los proyectos anunciados.

El señor Lacierva decía que varias de las reformas no eran nuevas, puesto que el ya las propuso siendo Presidente de la Junta de Iniciativas.

La labor del señor Alba, dijo, necesita largo tiempo para desarrollarse, y esto es lo que le vá a faltar.

Periodista fallecido

Ha fallecido el director de «El Liberal» de Madrid, don Alfredo Vicenti.

Su muerte ha sido sentidísima.

Accidente en una capea

Dicen de Castellón que en el pueblo de Beci se hundió un tablado lleno de gente en una plaza improvisada y en el momento en que se corrían unas vaquillas, resultando muchos heridos.

Extranjeras

Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer anuncia que fueron rechazados con éxito varios ataques de los ingleses entre Somme y Micre, lo propio que en Courcellette, causando al enemigo sensibles bajas.

En el frente ruso fueron también rechazados varios ataques contra Witonce y la comarca de Bukalswon, haciendo 730 prisioneros.

Rechazáronse también algunos ataques contra Kiriblibaba.

Fueron batidos los rumanos en las montañas de Georgeny, obligándoles a retroceder por el sur de Hendortt, haciéndoles 570 prisioneros.

Más tarde se les batió de nuevo, haciéndoles nuevos prisioneros y cogiéndoles un considerable botín de guerra.

Fueron rechazados con éxito algunos ataques contra los montes de Hatzenger y sector de Makabadia.

En los Balcanes no hubo nada de interés.

Vapor a pique

Comunican de Londres que ayer fué hechado a pique el vapor inglés «Thedo» salvándose la tripulación.

Parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que ayer fueron derrotados los rumanos, conquistando las tropas austriacas una importante altura.

En el frente ruso la lucha es intensa.

En los Kárpats la lucha fué sumamente favorable a los austriacos quienes hicieron al enemigo tres mil prisioneros.

Madrid 2.

Nacionales

El Banco de España y Alba

Los proyectos del señor Alba sobre el Banco de España han producido enorme revuelo entre los accionistas, pues parece ser que entre el Consejo del

Banco y el ministro se tenían en proyecto unas bases del todo distintas a como lo expone el señor Alba.

El proyecto citado ha causado gran sorpresa.

El Consejo del Banco de España ha escrito al conde, quejándose del proceder del ministro de Hacienda.

Agregan que de resultados de ellas ha presentado la dimisión de su cargo el Gobernador del Ramo, si bien nos lo ha desmentido el subsecretario de Gobernación.

Romanones indispuesto

El conde de Romanones guardó ayer cama, por haber sufrido una ligera indisposición, creyéndose que no podrá reanudar sus tareas hasta el miércoles.

Catalanes y vizcainos

Ayer celebraron una reunión los parlamentarios catalanes y vizcainos, acordando proseguir la obstrucción al proyecto de beneficios por la guerra.

Se asegura que trataron además de los otros proyectos leídos por el ministro de Hacienda, estando unánimes en extender la obstrucción a todos, siempre que se persistiera por parte del gobierno en querer aprobar el primero.

Crisis probable

Ha sido tan grande el revuelo que ha producido el proyecto del señor Alba referente al Banco de España, que ayer fué el tema de todas las conversaciones, aumentando los comentarios al enterarse el público de la dimisión de su cargo presentada por el Gobernador del Banco don Amós Salvador.

Se cree que dicho proyecto será el causante de una crisis parcial no siendo nada extraño el que el señor Alba cayera envuelto en sus proyectos.

Inauguración de curso

En la Universidad de Madrid tuvo ayer lugar con gran brillantez la inauguración del curso académico.

También inauguróse el curso en el Seminario, presidiendo el acto el Obispo de Madrid-Alcalá.

El doctor Tercero leyó un discurso versando acerca de «La sobrenatural en el Cristianismo».

Consagración de un Obispo

Dicen de Valencia que ayer fué consagrado el nuevo Obispo de Mallorca doctor don Rigoberto Domenech, oficiando el Cardenal Primado doctor Guisasaola y los Prelados de Sion y Coria Padre Cardona y doctor Peris Mencheta.

Fueron Padrinos del nuevo Obispo el Conde de la Rotor y la Marquesa de Martorell, resultando el acto solemnísimo.

Por la tarde le fué aclamado a su paso por las calles de Valencia.

Por la tarde le fué ofrecido un banquete asistiendo 300 comensales.

Ha recibido innumerables felicitaciones.

Extranjeras

Convenio ratificado

Dicen de Nauen que ha sido ratificado el convenio comercial entre Alemania y Suiza.

Vapor inglés a pique

El vapor inglés «Thurso» radiografió ayer que se estaba hundiendo por haber chocado con una mina y que los tripulantes se han salvado en unos botes.

Nuevo Jefe de Estado Mayor búlgaro

Ha sido nombrado Jefe del Estado Mayor del ejército búlgaro, el general Incoff.

Alemania tiene abundante comida

El Memorandum recibido en el Reichsfach dice que la crisis de la alimentación en Alemania, ha sido totalmente vencida, pues la cosecha ha sido tan enorme, que asegura por completo las subsistencias, aun en el caso de que la guerra se prolongara dos años más y el próximo no se recolectara nada.

Rumania por la paz

Noticias recibidas de Bukarest dan cuenta de que a causa de la guerra todos los artículos han encarecido de una manera enorme haciéndose imposible la vida.

Ello unido a los desastres continuados en Dobrudja ha sido causa de que la población hiciera ostensible su descontento, haciéndose organizado importantes manifestaciones en favor de la paz.

Los aliados intentan economías

El ministro de Hacienda francés ha manifestado que los gastos de la guerra ascienden a diario a 112 millones de francos.

Sábese además que los aliados han constituido una comisión encargada de estudiar la manera de disminuir dichos gastos, que resultan imposibles si prosigue la guerra dos años más.

Éxito austriaco

Dicen de Viena que un monitor austriaco atacó el puesto rumano de Korabi, destruyendo las defensas del mismo.

Varios barcos que le seguían efectuaron luego un desembarco de tropas las cuales penetraron en el puerto destruyendo las fortificaciones, apoderándose de algunos barcos rusos allí refugiados y libertando además a nueve remolcadores austriacos.

Bombardeo de Carso

Las baterías austriacas bombardearon ayer las alturas de Carso, causando graves destrozos en las filas enemigas.

Los austriacos esperanzados

En la Cámara búlgara el Conde Tirra aseguró que el imperio austriaco no sufrirá hambre, por cuanto se cuenta con los necesarios recursos para vencer cuantas dificultades se presenten hasta el fin de la guerra.

Parte alemán

El parte alemán de ayer comunica que reina enorme actividad habiéndose librado ayer tarde un importante combate con las patrullas inglesas al norte de Combles.

Fueron rechazados importantes ataques de los ingleses al oeste de Tierpal y otros de los franceses en Rankourt, fracasando intensos ataques del enemigo contra Corcellette y Norval.

En Rusia fué contenido en parte el avance enemigo en Ferma y Brodins.

Fueron rechazados siete asaltos consecutivos de los rusos, logrando penetrar en sus avanzadas.

Las tropas rusas han logrado algunos progresos entre Cemirea y Zoptalippa.

Más al oeste, los turcos desalojaron al enemigo de sus posiciones.

Durante el día de ayer fueron hechos dos mil prisioneros que unidos a los hechos el día anterior en Stakamazura, suman 3.600.

Fueron rechazados varios ataques de los rumanos en el valle de Maros, retrocediendo en el valle de Irgenil.

El botín cogido a los rumanos estos días es el siguiente: 13 cañones, dos aviones, tres locomotoras, 300 vagones con municiones y 200 con bagajes, setenta automóviles y un tren sanitario.

En otros ataques los rumanos han sido rechazados.

Ha sido de nuevo bombardeado con éxito Bukarest.

En Macedonia lucha la artillería.

PRENSA ASOCIADA.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

Atención Atención Atención Atención

En breve inauguración del local que actualmente ocupa el **NUEVO CINE**, completamente reformado, espacioso, magníficamente distribuido, cómodo e higiénico.

PROYECTOR. El renombrado aparato de acero **IMPERATOR**, el más fijo, potente y silencioso de la isla, manejado por personal competente.

DIRECCIÓN. La misma que organizó las primeras proyecciones del **CINE CONSEY** y que en la temporada pasada dirigió con tanto acierto las del **NUEVO CINE**.

PELÍCULAS. GRANDES EXCLUSIVAS.—LAS MEJORES DEL MUNDO.—SELECCIONADAS EXCLUSIVAS DE LAS CINTAS CUYOS PROTAGONISTAS SEAN:

**Henny Perten Lyda Borelli Francesca Bertini Gustavo Serena
Camilo de Riso Carlos Benetti**

Exclusiva de la gran manufactura **CAESAS FILM** y de

? ?



**Expedientes
matrimoniales.**

**Tarjetas de vi-
sita última no-
vedad.**

Se encontrarán en esta
Imprenta.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-
teresante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-
CLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-
PAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden
optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON
quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban
no tendrán, con muy poco gasto, empezar á
recibir todas las obras desde el cuaderno
primero.

que habita
en provincia de
calle número piso
desea recibir una muestra gratuita de EL HO-
GAR Y LA MODA y su Biblioteca.